

# 辉山乳业否认造假 中概股屡遭狙击值得A股反思

因创下单日暴跌85%惊人纪录而被推上风口浪尖的辉山乳业,28日发布公告否认包括造假、挪用在内的市场传言,间接回应了此前沽空机构浑水公司的质疑。

辉山乳业危局的真相尚待一步步揭开。但回顾这些年被浑水等沽空机构盯上的海外上市中国公司,其暴露出的治理混乱、诚信缺失“硬伤”,值得A股市场好好反思。

## 辉山乳业间接回应浑水质疑

28日早间,在港上市的中国辉山乳业控股有限公司发布公告,承认存在多家银行还款延迟、执行董事葛坤失联等情况,并表示公司审计委员会已发起对集团财务状况的内部审查以确定集团的流动性情况。

与此同时,对于市场传言“中国银行对公司进行公

开审计并发现集团公司制造大量造假单据且公司控股股东杨凯挪用集团人民币30亿元投资中国沈阳的房地产”,辉山乳业公告断然否认曾批准制作任何造假单据,并不认为有挪用的情况。

24日上周最后一个交易日,辉山乳业股价突然出现大幅下跌,由2.81港元跌至最低0.25港元,跌幅一度超过九成,午市收盘仍高达85%,创下港股市场单只股票单日跌幅的最高纪录。

除了高达300亿港元市值“不翼而飞”,辉山乳业受到关注的另一个重要原因,是成为沽空机构浑水的目标。

2016年12月浑水公司先后两次发布针对辉山乳业的沽空报告。报告指责公司通过虚假宣称“苜蓿草全部自供”来夸大利润,部分牧场涉嫌资本支出欺诈,实际控制人可能挪用上市公司至少1.5亿元资产等,并直

斥其股票价值“接近于零”。辉山乳业的上述公告相当于间接回应了浑水的质疑。

## 治理混乱诚信缺失“硬伤”

辉山乳业危局的真相尚待一步步揭开。但回顾这些年被浑水盯上的海外上市中国公司,不难发现,沽空机构的“浑水摸鱼”已多次得手。

过去近7年间,东方纸业、绿诺国际、中国高速频道、多元环球水务、嘉汉林业、分众传媒等多家在香港或美国上市的中概股曾遭遇浑水公司狙击,且绝大多数都出现了股价大幅下跌的情形。

其中,东方纸业被指夸大2008年收入近27倍,股价累计跌幅一度高达39%。截至目前,涉嫌财务造假的绿诺科技和中国高速频道已

退市,被指在IPO招股书中作假的多元环球水务也被纽交所摘牌。

有机构总结了浑水对中概股的调查方法,包括查阅资料、调查关联方、公司实地调研、调查供应商、调研客户、倾听竞争对手、请教行业专家等,并在此基础上对公司价值进行重估。而在被浑水盯上的海外上市中国企业中,设立壳公司、拟假合同、开假发票,虚增资产和利润财务,造假几成“通病”。

在浑水公司的主页上,有这样一段话:“中国人有一句谚语‘浑水摸鱼’。换句话说,不透明度创造了赚钱的机会。”在一些专业人士看来,正是部分海外上市企业中存在的治理混乱、诚信缺失“硬伤”,令“浑水摸鱼”者有机可乘。

## 相似情形并不鲜见

值得注意的是,相似

的情况在A股上市公司群体中并不鲜见。

恰在辉山乳业暴跌的当天,证监会通报了2017年专项执法行动的第一批9起案件,主要针对股票发行和持续信息披露等环节存在的虚假陈述等违法行为。

证监会新闻发言人邓舸表示,这些案件的主要特点,一是在大股东、实际控制人及其利益关联方股份减持、股权转让等敏感时点涉嫌虚构或者隐瞒有关重要信息;二是上市公司定期披露信息不真实、不准确、不完整,涉嫌通过虚增营业收入等方式虚增公司利润,有的公司长期掩盖财务问题,市场反映强烈;三是在股票发行过程中,涉嫌通过虚构交易等手段粉饰公司业绩,不依法披露公司关联交易等重大事项;四是上市公司实际控制人、高管人员,涉嫌利用职务便利,通过资

金划转、放弃债权、提供资产等手段损害上市公司利益。在涉嫌信息披露违法的同时,上述案件往往伴生信息操纵、内幕交易等其他违法行为。

作为上述案件的“主角”之一,\*ST昆机几天前刚刚“自曝家丑”,称公司以前年度财务报告涉嫌违规,存在多项不实情况,可能导致连续五年亏损。对此,邓舸表示将彻查公司违规行为,严肃追究有关人员责任。如公司触及退市标准,将严格执行退市制度将其清除出市场。

多位业内专家表示,海外中概股屡遭狙击值得A股好好反思。特别是在IPO提速、中概股回归脚步渐近的背景下,监管层应进一步强化对信息披露、关联交易等行为的监管力度,敦促上市公司诚信守法、完善治理。

(据新华社报道)

# 代写论文产业链:网店打擦边球

进入3月,全国各高校陆续发布自主招生简章。据媒体报道,在将近100所自主招生试点高校已发布的招生章程里,有近半的大学将“在刊物上发表文章或论文”列为自主招生报名条件之一。为了达到这一条件,有高中生不惜花上千元买省级刊物版面,甚至还雇人代笔。

高中生也开始找人代写论文,这一消息再次将代写论文这门“生意”拉回公众视野。谁需要代写论文?谁在代写?记者进行了深入调查。

## 代写论文需求旺盛

小王是某师范大学的一名大四学生,成绩在班级排名第一。学校规定,每个班级有4名保送研究生名额,按理说,小王获得保研资格应该很容易。然而,在学院的初次综合测评中,小王排名第六。

“我平常参加课外活动也挺多,原以为综合测评会是前三名,但是其他同学发表的论文多、奖状多,我的名次自然靠后了。综合测评

第一的那位同学,他的成绩



排名才二十。”小王觉得特别委屈。

在学姐的指点下,小王找到提高综合测评分数的捷径——代写代发论文。

“在校园里,有人发广告说可以发论文。我问了几个校园代理,一个版面就要一千多元,我觉得太贵了,于是就上网找了找。在淘宝上,一家店铺的价格是,代写代发一篇3000字的论文,1000元。”小王说。

在一番权衡下,小王选择了学姐推荐的“熟人”代写代发了3篇论文。“价格跟网上差不多,关键是学姐发过,可信度高。”

在最后一次综合测评中,小王凭借3篇发表在省级刊物上的论文排名第三,获得保送资格,成功保送到某“211工程”大学。

论文需求除了出现在高校校园,在社会上也很旺

盛。

在北京一家事业单位工作的刘女士,就曾花高价找人代写了两篇论文。“找人代写论文是为了评职称。工作忙、家里事情多,自己实在没有时间写论文,于是通过朋友找了名写手,对方是某高校的在读博士。”刘女士对记者说,之所以找在读博士代写,因为论文要求发表在核心期刊,论文质量要求高,价格也不菲,一篇论文8000元。

## 写手多为在校学生

经过辗转联系,记者找到了在北京某高校就读硕士研究生的刘同学。从大三开始,小刘就帮人代写论文,对这个市场有一定了解。

“第一次是同班同学找我代写课程论文,3000多字

就拿到了300元,我当时兴奋坏了,知识终于变现了啊。”小刘说,“这种事情是能让人上瘾的,可以说是送钱上门的事情,而且不费工夫,查查资料复制粘贴就行,不做白不做。”

于是,从大三开始,小刘就彻底走上了代写之路,到现在已有将近4年时间,也算是业界“老手”了。小刘学的专业是法律,但她回忆,她写过的论文遍布管理学、社会学、行政学……

据小刘介绍,代写论文分两种情况,一种是“客户”定好题目;一种是自己选择选题范围,自己定题目,对方觉得可行,就开始写。收费的主要依据就是字数和题目难易程度。

小刘告诉记者,她一般不接毕业论文,“有的要求包过的硕士毕业论文的价格可以达到3000元,虽然钱很多,但是很麻烦,要耗费很多精力。她一般只接一些简单的课程论文,本科5000多字的课程论文大概在400至600元之间,硕士的课程论文5000多字在800元左右,如果还要求查重率的话,就要1000元了。”

小刘说,据她了解,写

手多为高校在校学生,从本科生到硕士研究生、博士研究生,都有。

## 网络渠道已然成熟

记者在某购物网站以“代写论文”为关键词进行检索,发现该网站显示“根据相关法律法规和政策,无法显示‘代写论文’的相关信息”。随后,记者更改关键词,搜索“代写”“代论文”“论文”等文字时,出现大量信息,大致分为“代写文章”“代发论文”“论文查重”和“论文修改”四类。

记者询问了“代写文章”“论文修改”的几家网店客服,对方均表示可以代写论文。

不过,记者调查发现,一些网店为规避被平台下架,都会在商品描述上做文章,而在与买家沟通中表明代写论文。

记者询问一家名为“某专业导师团队”店铺的客服,客服人员发来论文代写的价格单:专科、成人本科论文120元/千字,全日制本科论文140元/千字,在职硕士论文220元/千字,全日制硕士论文260元/千字。理工

科论文、法律、医学、建筑、数据分析、系统设计类论文另外计算。

随后,记者随意点开店铺名称为“某文化主店”的网店,其简介中写着“两位研究生开创的淘宝店铺”,在该店铺只有两件物品链接在线,一个标题是“【某文化总店】各类文章定制文献检测”,已经售出622件;一个标题是“【某文化主店】文章定制 杂志期刊定制文字服务”,已经售出13299件,两个链接的价格都是10元。

随后,记者随意点开其中一个链接,只见在内容处介绍为:“成立于2011年,是两位研究生开创的服务机构,现已发展成国内文字服务的知名品牌。为了方便大家付款,所以商品标价为10元,并不是说每件文章的写作费用为10元,具体以双方协商为准。博学文化是国内唯一一家收到文章再把钱给卖家的学术服务机构。您先把钱付到淘宝上担保,不用收货、不用好评,直接给您文章,给您的时候不截图,不发远程,直接给word版,非常安全。”

(据《法制日报》)